论审计是较高层次监督

彭及时

审计是较高层次监督,对此应如何正确认识?资本主义社会的审计怎样成为较高层次监督的?我国审计能否成为名实相符的较高层次监督?本文拟就这些问题发表浅见,向同行专家求教,不妥之处,请批评指正。

一、审计是较高层次监督的涵义

审计是较高层次监督,对此应如何正确理解?我认为较高层次监督是一个相对概念,是就审计在经济监督体系中的地位而言。

国家审计是上层建筑领域专司经济监督的机构、代表人民和国家的意志,具有国家的权威,在社会主义经济监督体系中居于较其他经济监督形式较高的监督地位。社会主义经济监督体系可以分为四个监督层次。第一层次是企事业单位的会计监督,统计监督、业务监督。第二层次是主管部门对所属企事业单位进行的会计监督、统计监督。第三层次是财政、税务、银行、工商、物价等综合经济管理部门结合部门业务工作对企事业单位的经济活动所进行的部门经济监督。第四层次是国家审计监督。在社会主义经济监督体系中国家审计属于四个监督层次之首,是较高层次监督,它不仅对企事业单位及其主管部门进行经济监督。对行政机关进行经济监督,而且,还要对综合经济管理部门进行监督和再监督。

内部审计和社会审计的地位和权威虽不能和国家审计相比拟,但他们都是从事审计监督的专门机构,是我国审计监督组织体系的重要组成部分,它们在一定范围内和一定条件下,也是较高层次的监督。

我国的内部审计分为部门内部审计和单位内部审计两部分。部门内部审计对下属单位行使与国家审计机关相同的监督职权,它在本部门范围内是较高层次监督。企事业、单位内部审计在本单位主要负责人领导下,对单位内各职能机构及其分支机构的财务收支有关经济活动进行监督和评价,其对于本单位其他职能机构和分支机构所进行的各项监督和管理活动来讲,是较高层次的监督。

社会审计是民办的审计组织,它本身不是什么较高层次监督机构,它是一种委托审计、社会审计既可以接受企、事业单位的委托,也可以接受司法机构、国家审计机关和其他行政机关的委托,对被审单位的财务收支及其有关经济活动进行审计。它代表委托者,具有授权者的权威。它在接受各方委托条件下所进行的审计监督,较之被审单位内各有关职能机构如财会、内部审计、统计所进行的监督、则是较高层次的监督,它是社会上的、民间的较高层次监督,从相对意义上讲、三种审计监督都是较高层次监督,但三者不能并列。国家审计在我国审计组织体系中居于主导地位,内部审计必须接受国家审计机关的业务指导。社会审计不仅要接受国家审计机关的业务指导,还必须接受其管理。国家审计的地位、权威最高。在

整个社会主义经济监督体系中居于首位、居于较高层次监督地位;而内部审计和社会审计只是相对于其监督对象所受到的会计监督、统计监督、业务监督等等来说才是较高层次监督。

二、为何审计是较高层次监督

有人说审计是什么较高层次监督,笑话!财政才是真正的较高层次监督,有钱、有权、有地位。我们所说的较高层次监督是指一种监督形式在社会主义经济监督体系中所处的那种地位,而不是言它。就此而论,谁是较高层次监督。取决于那种监督形式的本质属性和我国经济的客观需要。审计其所以是较高层次监督,是由以下因素决定的。

其一。审计的社会属性决定它属于较高层次监督地位。

在阶级社会里,任何社会制度下的审计都主要是代表该社会居于统治地位阶级的意志,维护统治阶级所要求的那种经济利益关系。统治阶级控制着国家政权,国家审计是以国家机构的面貌出现。历史上任何国家审计都具有其所代表的统治阶级和国家的权威,都是较高层次监督。资本主义社会的民间审计和内部审计虽不代表国家的意志,但它代表的是个别资本家和资本家集团的意志,具有该社会统治阶级的权威,也是较高层次的监督。

社会主义社会,人民既掌握了生产资料,又控制着国家,我国的国家审计既代表人民意志,同时又代表国家意志。它维护着社会主义经济利益关系。人民的意志和国家意志在历史上第一次统一起来了,因而我们的国家审计理应比历史上其他社会制度下的国家审计权威更高,它是社会主义制度下的较高层次监督。我国的社会审计代表委托者的意志,内部审计代表企事业所有者(主要是人民)的意志。如前所叙述,它们在一定情况下或一定范围内是较高层次监督。

其二,审计的自然本质决定它属于较高层次监督地位。

财政、税务、银行等综合经济管理部门各有其自身的经济业务。**它们是**结合业务工作进行内部经济监督的,其与被监督对象存在着经济利益关系、利害关系,它们所进行的部门经济监督,往往难以作到客观、公正。需要国家审计予以监督和再监督。

审计是专门从事经济监督的机构,没有任何其他经济业务,地位超脱。其与被审单位不存在经济利益关系,利害关系。它依法独立行使审计监督权,不受其他行政机关、社会团体和个人干涉,独立性强,能够做到客观、公正、权威性的监督。

审计监督具有其他经济监督不具有的上述自然特点和优点,决定了它**在经**济监督体系中居于较高层次监督地位。

其三,经济体制改革要求审计居于较高层次监督地位。

社会主义经济是以公有制为主体的有计划的商品经济,生产资料社会主义公有制较之资本主义私有制具有明显的优越性。但公有制把国民经济联结成庞大复杂的机体,管理起来难度大,为了管理和运用好社会主义公有生产资料,我国进行经济体制改革,适当扩大地方的权力,企业实行所有权与经营管理权分离,这种改革能够调动地方和企业的积极性,搞活经济、促进生产建设发展。但另一方面由于利益主体多元化,使国家、地方、企业和个人四者之间利益矛盾的一面突出了,如果经济监督跟不上,不实行严格的监督,必然会滋生化公为私、截留利润、偷漏税款、贪污侵吞、铺张浪费等等弊端,新经济体制的存在和健康发展、公有生产资料的安全完整和有效运用,不仅需要庞大的经济监督体系、包括财税、银行、工商、物价、会计、统计等等从不同的侧面对社会经济活动进行监督,而且需要审计在经济监督体系中居于较高层次监督地位,承担较高层次监督任务,如对财政、税务、银行等国民经

济要害部门进行监督和再监督;如果不分监督层次,彼此都是半斤八两,平起平坐,经济监督体系没有中心,势必会出现监督真空,监督秩序混乱,监督软弱无力,就不可能形成严密的经济监督网络,对社会主义经济实行严格的有效的监督,公有制就难以巩固和发展.经济体制改革就会遇到障碍而无法顺利进行。

可见,确立审计的较高层次监督地位,是理顺经济监督秩序的需要,是建立严密的有效的社会主义经济监督体系的需要,是维护和深化经济体制改革的要求,是公有制巩固和发展的需要。

其四,我国的经济日益发展,生产社会化程度不断提高,经济活动愈来愈纷繁复杂.需要审计处于高层次的监督地位,以便对反映复杂经济活动的财政财务收支的真空性、正确性、合理性、合法性,效益性进行严格的监督,对会计监督和其他形式的经济监督进行再监督,以维护社会经济秩序,促进宏观调控和微观管理以及经济效益的不断提高,使四化建设能够顺利进行和发展。这种客观需要也是决定我国审计居于较高层次监督地位的重要原因。

有人说:宪法赋予审计机关监督权,因此审计机关权威高,是较高层次经济监督,这种说法当然不能说不对,但并没有找到审计其所以是较高层次经济监督的源头,宪法其所以作此规定,是因为客观上存在这种需要。审计的社会属性,自然属性以及经济体制改革和我国生产社会化程度不断提高等因素是决定审计居于较高层次监督地位的源头,宪法的相应规定不过是反映了这种客观需要,以立法形式予以肯定。

有人说:"什么独立性、权威性,较高层次监督,完全不是那么回事,审计有四难,审计难、反映情况难,处理问题难、落实审计结论难、理论脱离实际。"

这些审计理论没有错,它符合审计发展的客观规律,是符合逻辑的正确理论。问题不是审计理论脱离了实际,而是由于多种原因,实际还没有达到合理的、正确的审计理论模式的要求,存在较大差距。因此,不应该否定审计的独立性、权威性和较高层次监督地位等理论,而是应该找到与上述理想审计模式偏离之所在,明确原因,找到解决办法,经过较长时间努力。逐步缩小偏离或差距,使审计的独立性、权威性不断增强,使其逐步成为名实完全相符的较高层次监督。

若干年来,我国审计在维护财经法纪、加强国民经济宏观控制、促进廉政建设、促进经济效益提高等方面发挥了十分重要的作用,其影响日益扩大,权威性增强,在一定程度上发挥了较高层次监督作用,这是事物的一个方面,不能因为审计暂时存在"四难",认识上产生片面性,以局部代替整体,丧失信心,否定我国审计正在向高层次监督方面前进,并且必将成为名符其实的较高层次监督。

应该把审计监督摆在适当的位置,既不能人为拔高,把审计说成是最高层次监督,似乎它比党的纪检机构的地位还要高,显然这是不正确的,如果这样夸大宣传,效果会适得其反,当然也不能贬低审计,妄自菲薄,因为别人不理解看不起审计,干涉审计、挤审计,审计人员也就自己看不起自己,对审计的较高层次监督地位怀疑动摇,不敢理直气壮地宣传审计的客观地位,不敢和贬低审计、挤审计、干涉审计的现象作斗争,这也是不正确的,如果这样,审计就难以达到其应有的较高层次监督地位。

三、资本主义制度下审计地位变化的启示

在资本主义社会,审计受到重视和地位的提高,经历了较长的发展过程。资本主义初期,审计不过是查账,其地位并不高,而现代资本主义社会的审计,担负着维护资本主义经济秩

序的重要任务,扮演着资本主义经济正常运转不可一时一刻缺少的重要角色,审计具有很高的地位和权威。

我们不妨对资本主义制度下三种审计发展及其地位提高的原因加以分析:

资本主义民间审计随着股份制企业的诞生而诞生,它通过对股份制企业财务报表的审核 鉴证,维护资本主义所有制及其分配原则,维护等量资本获得等量利润和垄断高 额 利润 原则。正确处理资本家之间以及所有者和管理者之间的经济利益关系,促使股份制企业日益巩固和发展,调动了资本家集资办企业的积极性,促使分散的个别资本,集合为庞大的资本集团,以股份制为基础的联合企业由低级形式向高级形式发展,出现了卡特尔、辛迪加、托拉斯、康彩恩、跨国公司等经济形式,资本主义经济关系的这种局部变革,在一定程度上适应了生产力发展的客观要求,推动着资本主义经济较迅速发展。反过来,以股份制为基础的联合制企业和资本主义经济的发展。对民间审计提出了日益增多的业务需求和很高的要求,要求民间审计在维护资本主义市场经济秩序方面发挥重要作用,促使民间审计组织不断增多,审计人员思想、业务素质和审计工作质量日益提高,从而使民间审计的影响日益扩大、独立性增强、权威性提高、民间审计逐渐成为资本主义经济生活中的较高层次监督。

第二次世界大战后、资本主义国家的内部审计发展很快,其在企业中的地位日益重要,随着科技和生产的迅速发展。企业规模日益扩大,管理企业的难度增加,与此同时,市场竞争日益激烈,企业为了加强内部管理和适应外部激烈竞争的需要,纷纷建立和加强内部审计机构,内部审计逐渐成为董事会和经理对企业进行监督和管理的重要助手和参谋。它通过对企业各职能部门和分支机构的经营管理活动进行审查和评价,提出改进建议,促使企业健全内部控制制度,改善经营管理,改进技术,加强预测决策,提高工作效率和经济效益。一方面现代企业的生存和发展要求强化内部审计机构,提高其在企业中的地位,使其能够担当起企业内部的较高层次监督任务,更好地为企业服务!另一方面内部审计组织在实现企业赋予它的重要监督任务的过程中,经验不断积累,人员的业务素质和工作质量不断提高,它在企业内发挥的作用和影响日益扩大,其在企业内部的地位随之逐步提高,由于上述两方面因素的结合,内部审计逐渐成为企业内部的较高层次监督。

资本主义国家审计的发展及其地位的提高则主要是由于资本主义经济关系和资本主义经济的发展、资本主义政治的发展所决定的。资本主义经济关系和经济的发展。使国家的职能扩展,机构增多,财政收支剧增,国家干预经济的投资大量增加。客观上要求对庞大的财政收入进行严格的审计监督。促使国家审计日益发展和不断加强。国家各项政策的制定和贯彻执行都需要财政支持。对政府各职能部门的财政收支进行审计,实际上,也就是从某个侧面对政府各职能部门制定和推行的内、外政策进行审计,对政府各职能部门领导的业绩进行审计。国家审计要能担负起这种难度大、阻力大、十分艰巨的任务必须具有独立性和权威性。这种客观需要,促使国家审计的地位逐步提高。资本主义民主政治发展,法制建设逐步完善,为国家审计地位的提高提供了思想基础,组织保障和法律保证。审计机关工作者的不懈努力,高质量地完成国家赋予的各项重要监督任务、在经济监督方面发挥重要作用,使国家审计的影响日益扩大、权威性增强。上述一些因素的结合和相互作用使国家审计的地位不断提高,它逐渐成为资本主义国家的较高层次监督。

综上所述,资本主义经济关系的局部调整,资本主义经济的不断发展,以及相应的资本 主义民主政治发展是资本主义制度下三种审计不断发展,其业务领域日益扩展,在社会经济 生活中发挥的作用日益重要。并使它们在不同范围内逐步成为较高层次监督的外部原因,而 审计工作者的不懈努力。审计质量日益提高,审计的影响日益扩大、权威性不断增强,则是 三种审计在不同范围内成为较高层次监督的内在原因。

四、我国三种审计的地位将逐步提高

随着经济体制改革的不断深化,社会主义经济日益发展和与此相适应的社会主义民主发展,以及审计工作者的不懈努力,在经济生活中发挥重要作用。我国三种审计的地位都将逐步提高,它们在不同范围内将逐步成为名实相符的较高层次监督。

随着经济体制改革的日益深化。两权分离,企业成为相对独立的商品生产和经营者,国家对企业的直接控制减少,间接调控必须加强,要求健全和完善经济监督体系,要求专司经济监督的国家审计在这个体系中居于中心地位,居于较高层次监督地位。

同时,经济体制改革的不断深化,必将推动社会主义经济较快发展,国家的财政收支随之目益扩大。国家和国营企业用于基本建设的投资日益增加,国营骨干大企业增多,经济日益复杂化,新的经济体制和日益复杂化的经济,要求国家加强对国民经济的宏观控制,要求国家审计居于较高层次监督地位,承担较高层次监督任务,对财政、税务、银行等宏观经济调节部门以及国家机关、大中型企事业单位加强审计监督。维护社会主义经济秩序,以维护新的经济体制,促进宏观控制和管理。促进经济效益提高,保障社会主义现代化建设的顺利进行。

我国国家审计监督的范围远比资本主义国家审计广,监督的内容远比其多和深,审计工作的难度远比其大,我国的社会主义民主远非资本主义民主所能比拟,它是广大人民群众的真正民主,因而对国家审计的独立性、权威性、高层次监督地位的客观要求远比资本主义社会对其国家审计的这种要求强烈。此种客观需要是我国国家审计地位必将逐步提高的外部因素、决定性因素。而各级国家审计干部勤奋工作、高质量地完成国家赋予的各项复杂审计监督任务,发挥重要作用,扩大影响,树立权威则是国家审计必将成为名实相符的较高层次监督的内在因素。毫无疑问,将来我国国家审计机构的地位和以威将高于资本主义国家审计机构。

随着经营承包制的发展和完善、企业成为相对独立的经济实体,自负盈亏、自我积累、自我发展。政治思想教育和物质利益原则成为企业发展的内在动力、激烈的竞争,从外部给企业以压力,二者促进企业领导重视改善经营管理,提高经济效益。重视对改善经营管理,提高经济效益。重视对改善经营管理,提高经济效益能发挥重要作用的内审机构的工作。同时,随着科技迅速发展、生产社会化程度提高、企业走向联合、企业的规模不断扩大,经济日益纷繁复杂、管理企业的难度越来越大,这也要求企业领导重视内部审计,发挥其在加强内部控制制度建设、加强企业管理,促使经济效益提高等方面的重要作用。内部审计没有其他任何经济业务,它的唯一业务是对企业各职能部门和分支机构的财务收支、经营管理活动进行审查、评价、提建议,促使企业改善经营管理、改进技术、加强预测决策、提高经济效益。它要承担起这种涉及面广、综合性强、难度大的审计监督、评价任务,必须在企业内具有较其他职能部门略高的组织地位。这种客观需要,以及内审人员的努力工作,在企业内发挥重要作用,将使内部审计的地位日渐提高、它将逐步成为企业内部的较高层次监督。

我国的三资企业、联合企业、乡镇企业以及许多承包经营企业都需要社会审计对其财务 收支及其经济活动进行审计和提供咨询服务,要求社会审计作出的财务报表鉴证,客观公

(下转88页)

和人员给予诸如警告、要求进修专门的继续教育课程之类的行政性处理。而对严重违反道德规范的组织和人员则交由协会授权的所属业务审议委员会(Trial Board)进行调查听证后,视情节轻重分别给予警告、罚款、中止会员资格及开除会籍等纪律制裁。且这种制裁公开化,受到制裁的会员姓名要在协会出版的刊物上公布。但由于协会的道德规范仅适用于会员,且最严重的处分也只是开除会籍,不能吊销执业执照,因而它对审计人员的约束力是有限的。西方国家民间审计界经常发生被控犯有过失和欺诈罪行的诉案(如1960—1985年,针对八大会计公司的诉案就有381起⑤)正说明西方国家职业团体制订和执行的道德规范的软弱性。

在我国国家管理型的体制模式下。为促使道德规范的严肃执行,我认为应建立更强有力的实施机制。一方面职业团体要设立职业道德教育和执行机构,负责职业道德规范的宣传工作。组织自上而下的定期检查或同业互查以考查评价民间审计组织及其人员遵守道德规范的状况。同时接受有关单位和人员(如委托人、第三者等)的投诉对会员违规行为进行调查,在自己权限范围内作出警告、暂止或取消会员资格等处理。另一方面,也是更重要的,即由民间审计主管部门直接对道德规范的执行状况进行监督检查。如对遵纪守法,严格恪守职业道德、信誉卓著的组织和人员给予表扬、对违反法规和职业道德的组织按违规程度轻重分别施以警告、通报批评、罚款、停止某项业务执行资格(如取消出具虚假验资报告书和查帐报告书的民间审计组织的验资和审计资格)、限期整顿、勒令解散等处罚,对其中负有责任的人员依法给予相应的行政处分。以至剥夺职业资格。如触犯刑律,还要移交司法部门追究其刑事责任。通过上述严格的检查和奖惩制度,有力促使民间审计组织及其人员自觉地遵守民间审计职业道德规范、不断加强职业道德修养,在经济效益和社会效益有机结合点上找到自己的发展空间,进而开创民间审计职业健康、稳定发展的光辉前景。

注释:

- ① 沃尔特·梅格斯等者,冯拙人译《审计学原理》台湾版第120-121页。
- (2) 参见拙文《民间审计体制模式比较研究》载于《经济评论》1991年第3期。
- (3) 米切尔·普拉特:《审计学》1982年英国第一版,第29页。
- (4) 见注释①第90页。
- (5) 《美国会计评论》1988年第1期"审计诉讼与审计服务质量的分析"一文第63页。

(上接82页)

正、具有权威性。改革愈深化,经济愈发展,社会主义民主愈发展,对社会审计的需求愈大愈迫切、对其要求愈高。我国的社会审计将适应此种需要,不断发展,其业务质量将日益提高,其在经济生活中的影响和作用将日益扩大。它的社会地位也将随之逐步提高,它接受有关各方的委托,具有委托者的权威,社会审计将逐步成为我国社会上的较高层次监督。

总之,我国三种审计的地位和权威将逐步提高,它们在不同条件下,不同范围内将逐步成为名实相符的较高层次监督,这是我国经济体制改革不断深化,社会主义经济日益发展,以及相应的社会主义民主发展的客观要求和必然趋势,是历史发展的必然!审计工作者的不懈努力,在社会经济监督领域发挥重大作用,将促使这种必然性早日实现。